
Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
ік

а 
п

ра
ц

і т
а 

со
ц

іа
л

ьн
а 

п
о

л
іт

и
ка

215БІЗНЕСІНФОРМ № 2 ’2014
www.business-inform.net

Для переважної більшості населення держава по-
винна створювати сприятливі умови шляхом реалізації 
іпотечного кредитування. Будівництво соціального житла 
сьогодні неможливе внаслідок обмеженої фінансової бази 
і нестачі бюджетних коштів. Долаючи кризові явища в еко-
номіці, потрібно підсилити відродження іпотечного ринку. 
Використання складніших фінансових схем і механізмів, 
ширшого набору іпотечних інструментів сприятиме за-
гальній підтримці іпотечного ринку.    
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климович Н. І. Еволюція поглядів на поняття «інтелектуальний капітал»
У статті проведено аналіз підходів щодо визначення поняття «інтелектуальний капітал». Досліджено досвід як українських, так і закордонних 
вчених. Здійснено детальний аналіз базових понять досліджуваної категорії «інтелектуальний капітал», «інтелект», «капітал», «знання». Про-
ведено порівняння терміна «інтелектуальний капітал» з термінами «інтелектуальний потенціал», «інтелектуальна власність». Запропоновано 
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Сьогодні перед вітчизняними підприємствами го-
стро постає проблема конкурентоспроможності 
на світовому ринку. Аналіз сучасної економічної 

ситуації свідчить про те, що досягти високих результатів 
підприємства можуть лише за постійного та цілеспрямо-
ваного новаторства, яке відкриває нові горизонти для ви-
готовлення і впровадження нових видів товарів, нових ви-
робничих і транспортних засобів, нових технологій, надає 
можливість освоєння нових форм організації виробництва 
та завоювання нових ринків.

Для сучасного суспільства інтелектуальний капітал – 
це основа багатства. Саме інтелектуальний капітал визначає 
конкурентоздатність економічних систем країни, виступає 
головним чинником їх розвитку. У більшості випадків еко-
номічну міць та добробут країни визначає здатність еконо-
міки створювати та ефективно використовувати інтелекту-
альний капітал. Ефективний соціально-економічний розви-
ток будь-якої держави – це здатність економіки продуктив-
но опрацьовувати інформацію, ідеї, різнобічні знання.

Сучасне виробництво – це перш за все діяльність моз-
ку. В умовах переходу до інформаційно-інноваційної еко-
номіки суттєве значення для конкурентоздатності та ефек-
тивного функціонування підприємства мають специфічні 
знання, носіями яких виступають співробітники підприєм-
ства, ефективні механізми управління, збирання та обробка 
даних, взаємовідносини з клієнтами, інвесторами, поста-
чальниками та контрагентами. У зв’язку з цим найбільш зна-
чущими стають питання ефективного формування та управ-
ління цими ресурсами. Теорія інтелектуального капіталу 
як ключового фактора розвитку підприємства має широке 
поширення, але, незважаючи на велику кількість визначень 
поняття «інтелектуальний капітал» у працях віт чизняних і 
закордонних дослідників, відсутнє поняття інтелектуально-
го капіталу з точки зору його науковості, що ускладнює роз-
робку ефективного механізму та ступеня впливу інтелекту-
ального капіталу на ефективність діяльності підприємства.

Роль інтелектуального капіталу в забезпеченні еконо-
мічного прогресу робить дане дослідження досить актуаль-
ним. Цій проблемі в різні часи приділяли увагу багато відо-
мих вчених-економістів. Розкриттю сутності даної категорії 
присвячені праці Л. Едвінссона, П. Саллівана, Л. Прусака,  
Е. Брукінга, В. Іноземцева, В. Єфремова, Б. Леонтьєва, Т. Стю-
арта, А. Турило, О. Бутнік-Сіверського, О. Кендюхова та ін.

Ними розроблена категорійна база інтелектуального 
капіталу, його структура, розкриті роль в цілому та окре-
мих складових на сучасному етапі. Аналіз економічної літе-
ратури показав, що на теперішній час досить неоднозначно 
висвітлено поняття «інтелектуальний капітал».

Метою даної статті є дослідження понятійного апа-
рату інтелектуального капіталу та розробка авторського 
бачення щодо змісту категорії інтелектуальний капітал. 

Інтеграція України до світового економічного просто-
ру – по-перше, подолає низький науково-технічний рівень, 
зношеність матеріальних активів і дефіцит фінансових ре-
сурсів для їх модернізації, а по-друге, сприятиме все більшо-
му підвищенню ролі інформаційно-інтелектуальних факто-
рів функціонування підприємства. Інтелектуальний капітал 
є, напевно, тим самим фактором, який можливо мобілізу-
вати у достатньо короткі терміни для завоювання стійкого 
положення на українському ринку в боротьбі із закордон-
ними фірмами. Рівень накопичених загальних, наукових і 
професійних знань техніко-технологічного та економічного 
характеру, ступінь освіченості та культури трудових ресур-

сів, незважаючи на кризові явища, залишаються, на наш по-
гляд, достатньо високими, а поняття української ринкової 
специфіки взагалі може стати унікальними конкурентними 
перевагами вітчизняних підприємств. Слід відмітити, що в 
умовах жорсткої конкурентної боротьби тільки унікальний 
характер інтелектуального капіталу підприємства може за-
безпечити у довготерміновій перспективі достатньо стійкі 
монопольні бар’єри для своєї зони отримання стабільних 
доходів на ринку. І це дуже важливо, адже монопольна зона 
оберігається законами у всьому світі.

Розглядаючи ступінь опрацьованості даної проблеми, 
можна відзначити, що формування концепції інте-
лектуального капіталу в її сучасному вигляді відбуло-

ся у 90-ті роки ХХ століття, хоча її витоки відносяться до 
більш ранніх періодів розвитку теорії людського капіталу та 
управління знаннями. Саме поняття «інтелектуальний капі-
тал» ввів Дж. Гелбрайт у 60-х роках ХХ століття, але тільки 
в 90-ті його зміст було введено в загальний оборот Т. Стю-
артом. Близькі по ідеях підходи виникають у кінці 1980-х 
рр., до яких можна віднести праці І. Нонаки, К.-Е. Свейбі, 
Х. Такеучи.

Визначення інтелектуального капіталу в науковій 
літературі носить загальний характер, та, зазвичай, має 
на увазі суму тих знань усіх працівників підприємства, які 
забезпечують його конкурентоздатність. У табл. 1 нами 
наведено визначення поняття «інтелектуальний капітал» 
різними науковцями.

Поняття «інтелектуальний капітал» активно вико-
ристовується в наукових дискусіях, але і до тепер у науко-
вій літературі не існує єдиного визначення даної категорії – 
це видно з приведеної табл. 1. Так наприклад, в інтерпрета-
ції Л. Едвінсона і М. Мелоуна інтелектуальний капітал – це 
сума капіталу людського і структурного. Автори дають до-
сить широке трактування інтелектуального капіталу, від-
носячи до нього фактично усі види ресурсів підприємства, 
які не підлягають традиційним оцінкам [16].

Л. Прусак розкриває економічну сутність інтелекту-
ального капіталу як інтелектуального матеріалу, який вико-
ристовується для виробництва більш цінного майна, який 
потім утілюється в активах фірми. На наш погляд, у даному 
трактуванні Л. Прусак ототожнює поняття «інтелектуаль-
ний капітал» та «інтелектуальна власність», хоча ці понят-
тя мають різну природу [18].

У роботі Е. Брукінга «Інтелектуальний капітал: ключ 
до успіху в новому тисячолітті» інтелектуальний капітал 
визначено як «термін для позначення нематеріальних ак-
тивів, без яких компанія не може тепер існувати» [3]. У да-
ному трактуванні, на наш погляд, не розкривається еконо-
мічна сутність поняття «інтелектуальний капітал». Також 
О. Бутнік-Сіверський у своїх працях розглядає інтелекту-
альний капітал з позиції інтелектуальної власності, яка під 
час свого руху приносить більшу вартість за рахунок до-
даткової вартості. 

Т. Стюарт дає визначення «інтелектуального капіталу 
як суми усіх знань співробітників компанії, які дають пере-
ваги даній компанії на ринку». В. С. Єфремов теж розглядає 
інтелектуальний капітал як знання, які знаходяться у роз-
порядженні організації та які виражені в ясній, недвознач-
ній та легко передаваємій формі. Але в даних трактуваннях 
не уточнюється, які саме знання співробітників дадуть пе-
реваги даній компанії [16].

http://www.business-inform.net
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Карл Ерік Свейбл розглядає інтелектуальний капітал 
як прихованні цінності організації, компетенції співробіт-
ників, та які мають цінність для компанії та здатні прино-
сити їй прибуток [17]. Але, на наш погляд, у даному тракту-
ванні не розкривається сутність «капіталу».

Х. Макдональд визначає інтелектуальний капітал як 
знання, які є в організації і можуть використовуватися для 
одержання різних переваг перед конкурентами [12]. Але ви-
ділення тільки знань в інтелектуальному капіталі не дає точно 
виділити економічну сутність даної категорії дослідження.

Б. Леонтьєв під інтелектуальним капіталом того чи 
іншого суб’єкта розуміє «сукупність наявних у нього закон-
них прав на результати його творчої діяльності, його при-
родних і придбаних інтелектуальних здібностей і навичок, 
а також накопичені ним бази знань і корисних відносин з 
іншими суб’єктами» [10]. В. Леонтьєв дає більш конкрети-
зоване перерахування елементів інтелектуального капіта-
лу, ніж, скажімо, у визначеннях Л. Едвінсона і М. Мелоуна, 
К. Е. Свейблі і Л. Прусака, однак дане трактування має ті 
самі недоліки, що й останні. 

В. Л. Іноземцев розглядає інтелектуальний капітал 
як «колективний мозок», який акумулює наукові та буден-
ні знання робітників, інтелектуальну власність та накопи-
чений досвід, а також імідж фірми. У даному трактуванні 
більш конкретно наводиться, на яких саме знаннях базу-

Таблиця 1

Еволюція поглядів на термін «інтелектуальний капітал»

Автор Визначення

А. Едвінссон, П. Салліван [16] Інтелектуальний капітал – це знання, які можуть бути перетворені у вартість

Л. Прусак [18] Інтелектуальний капітал – це інтелектуальний матеріал фірми, який формалізований  
та зібраний воєдино, щоб утілитися в активах фірми

Е. Брукінг [3] Інтелектуальний капітал представляє собою нематеріальні активи підприємства, наявність 
яких забезпечує конкурентні переваги та без яких неможливе функціонування компанії

Т. Стюарт [12] Інтелектуальний капітал – сума усіх знань співробітників компанії, які дають переваги даній 
компанії на ринку

Карл Ерік Свейбл [17]
Інтелектуальний капітал – це приховані цінності організації, які проявляються з клієнтами,  
у компетенції співробітників та в організаційних процесах і внутрішніх зв’язках компанії, які 
мають цінність для компанії та здатні приносити їй прибуток

Х. Макдональд [12] Інтелектуальний капітал – це знання, які є в організації і можуть використовуватися для 
одержання різних переваг перед конкурентами

В. С. Єфремов [7] Інтелектуальний капітал – це знання, які має в розпорядженні організація, які виражені  
в ясній, недвозначній та легко передаваємій формі

Б. Б. Леонтьєв [10]

Під інтелектуальним капіталом підприємства розуміють вартість сукупності інтелектуальних 
активів, які в нього є, включаючи інтелектуальну власність, його природні та придбані 
інтелектуальні здібності та навики персоналу, а також накопичені бази знань та корисні 
відносини з іншими суб’єктами

О. Бутнік-Сіверський [4, 5]

Інтелектуальний капітал – це один із різновидів капіталу, який має відповідні ознаки 
капіталу і відтворює, одночасно, властиву лише йому (інтелектуальному капіталу) специфіку 
і особливості. Як економічна категорія інтелектуальний капітал розглядається з позиції 
авансованої інтелектуальної власності, що під час свого руху приносить більшу вартість  
за рахунок додаткової вартості

О. В. Кендюхов [9]

Інтелектуальний капітал – це здатність створювати нову вартість інтелектуальних ресур-
сів підприємства, які представлені людським і машинним інтелектами, а також інтелек-
туальними продуктами, створеними ним самостійно або залученими зі сторони, як засоби 
створення нової вартості

В. Л. Іноземцев [8]
Інтелектуальний капітал – це «колективний мозок», який акумулює наукові та буденні знання 
робітників, інтелектуальну власність та накопичений досвід, спілкування та суспільну струк-
туру та імідж фірми

ється інтелектуальний капітал, але не відображається по-
няття «капітал».

На наш погляд, більш вдале трактування інтелекту-
ального капіталу наводить у своїх працях О. В. Кендюхов. Він 
розглядає інтелектуальний капітал як здатність створювати 
нову вартість інтелектуальних ресурсів підприємства, які 
представлені людським і машинним інтелектами, інтелекту-
альними продуктами, створеними самостійно або залучени-
ми зі сторони, як засоби створення нової вартості [9].

Але, на нашу думку, ці визначення не досить повно 
відображають суть поняття «інтелектуальний капітал», 
тому що воно значно ширше, до нього входять такі кате-
горійні поняття, як «специфічні» знання персоналу, які 
трансформуються в інтелектуальні продукти, що створю-
ють нову вартість.

Таким чином, на наш погляд, ключовим елементом 
категорії «інтелектуальний капітал» є знання. Тому по-
трібно провести більш детальний аналіз базових понять 
досліджуваних категорій «інтелектуальний капітал», «інте-
лект», «капітал» і «знання».

У сформованому філософському розумінні інтелект 
(лат. intellectus – розум) – розум, здатність мислити, прони-
кливість, сукупність тих розумових функцій (порівняння, 
абстракції, утворення понять, судження, висновків тощо), 
які перетворюють сприйняття у знання або критично пере-
глядають чи аналізують уже наявні знання [14, с. 181]. 
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Як видно з трактування, інтелект – це розум, який під 
дією деяких факторів перетворюють сприйняття у знання.

Розглянемо категорію «знання». Знання – форма іс-
нування і систематизації результатів пізнавальної 
діяльності людини. Виділяють різні види знання: на-

укове, повсякденне (здоровий глузд), інтуїтивне, релігійне 
та інші. Повсякденне знання служить основою орієнтації 
людини в навколишньому світі, основою її повсякденної 
поведінки і передбачення, але звичайно містить помилки 
і протиріччя. Науковому знанню властиві логічна обґрун-
тованість, доведеність, відтворення результатів, прагнення 
до усунення помилок і подолання суперечок.

Знання – суб’єктивний образ, об’єктивна реальність, 
тобто адекватне віддзеркалення зовнішнього і внутріш-
нього світу у свідомості людини у формі уявлень, понять, 
думок, теорій.

Знання у широкому сенсі – сукупність понять, теоре-
тичних побудов і уявлень.

Знання у вузькому сенсі – дані, інформація.
Знання (предмету) – упевнене розуміння предмету, 

уміння самостійно поводитися з ним, розбиратися в ньому, 
а також використовувати для досягнення поставленої мети.

Знання в теорії штучного інтелекту – сукупність да-
них (у індивідуума, суспільства або у системи штучного 
інтелекту) про світ, що включають інформацію про власти-
вості об’єктів, закономірності процесів і явищ, а також пра-
вила використання цієї інформації для ухвалення рішень. 
Правила використання включають систему причинно-на-
слідкових зв’язків. Головна відмінність знань від даних по-
лягає в їхній активності, тобто поява в базі нових фактів 
або встановлення нових зв’язків може стати джерелом змін 
в ухваленні рішень.

Друга базова категорія – капітал.
Дамо декілька визначень капталу, які наведені у різ-

них довідниках, економічних енциклопедіях, тлумачних 
словниках.

Капітал, за К. Марксом,– це вартість, яка приносить 
додаткову вартість. У більш широкому аспекті під капіта-
лом розуміється цінність, яка приносить потік доходу [15, 
с. 119].

Капітал – кошти, цінні папери, нерухомість тощо, як 
засіб здобуття прибутку, одержання доходу [13, с. 326].

Капітал у широкому значенні – це все, що здатне 
приносити дохід, або ресурси, створені людьми для вироб-
ництва товарів і послуг. У більш вузькому значенні – це 
вкладене у діло, працююче джерело доходу у вигляді засо-
бів виробництва [13]. 

Капітал (нім. кapital, лат. capitalis – головний) – еко-
номічна категорія; створені людиною ресурси, що викорис-
товуються для виробництва товарів і послуг, які приносять 
дохід [11, с. 313]. 

Капітал становить собою вартість у вигляді грошей і 
товарів, яка використовується для одержання її додатково-
го приросту – прибутку (доходу підприємців) [2, с. 143]. 

Таким чином, виходячи з перерахованих дефініцій, мож-
на стверджувати, що сутність капіталу – вартість (цінність, ре-
сурси), яка приносить нову вартість (дохід, прибуток).

Більшість дослідників ототожнюють поняття «інте-
лектуальний капітал», «інтелектуальний потенціал» та «ін-
телектуальна власність», але це зовсім різні категорії.

Так, інтелектуальний потенціал підприємства – це 
комплекс, який включає такі види потенціалів: кваліфі-

каційний (професіональні знання, уміння та навики); пси-
хофізіологічні (працездатність); творчий (інтелектуальна, 
пізнавальна здатність, здатність генерувати та вирішувати 
інноваційні задачі); комунікаційні (здатність до співпраці, 
колективної організації та взаємодії); моральний, ідейно-
світоглядний (цілісно-мотиваційна сфера); лідерський; роз-
витку; груповий (потенціал команди).

У сучасному економічному словнику [13, с. 138] 
надано трактування, а саме, інтелектуальна власність – 
власність на результати інтелектуальної діяльності, інте-
лектуальний продукт, що входить до сукупності об’єктів 
авторського і винахідного права. Інтелектуальна власність 
належить до літературних, художніх, наукових творів, ви-
конавської акторської діяльності, звукозапису, радіо і те-
лебачення, винаходів, відкриттів, товарних знаків, фірмо-
вих найменувань, нових промислових зразків виробів і до 
інших об’єктів, які були закріплені Паризькою конвенцією 
з охорони промислової власності (ст. 1(2)), іншими міжна-
родними і національними правовими актами.

Тобто «інтелектуальна власність» характеризує перш 
за все правовий аспект володіння певними результатами 
інтелектуальної діяльності, інтелектуальними ресурсами 
без урахування того, несуть у собі об’єкти інтелектуальної 
власності функцію капіталу чи ні.

Враховуючи результати вищезазначеного аналізу, за-
пропоновано таке визначення інтелектуального капіталу: 
інтелектуальний капітал – це наукові та повсякденні 
знання персоналу підприємства, які здатні створювати 
високотехнологічну, наукоємну продукцію та збільшують 
вартість сукупного капіталу підприємства.

ВиСНоВки
Таким чином, проведено дослідження понятійного 

апарату терміна «інтелектуальний капітал», запропонова-
но авторське бачення даної дефініції.

У подальших дослідженнях доцільно буде дослідити 
структуру та властивості формування інтелектуального 
капіталу підприємства та його вплив на розвиток економі-
ки країни в цілому.     
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